



56.18

35.08

上市潮风正劲，资本市场逐浪高。30年前，南通在资本市场蹒跚学步，到如今扬帆激浪、一往无前，牢牢把握大力发展资本市场这一机遇，书写了改革图强的壮丽篇章。

1994年，南通机床(现中航高科)敲钟上市，南通上市公司实现零的突破后，先后涌现出江苏乡镇企业“第一股”综艺股份，海外成功收购的中国天楹、通富微电，利用资本市场成长为国内光通信龙头企业的中天科技等一批明星企业，具有一定影响力和竞争力的多层次资本市场“南通板块”已经成型。截至2023年10月，全市共有境内上市公司57家(其中境内50家)，全市上市公司直接融资金额为1270.29亿元。

近年来，南通市委、市政府高度重视资本市场发展，牢固树立“抓上市就是抓发展、抓创新、抓未来”的理念，努力打造上市“好通”南通资本市场服务品牌，通过建立企业上市“白名单”制度、企业上市月度联席会议等各项创新机制，推动企业上市工作常态化、规范化、制度化，持续构建“纵向到底、横向到边”的企业上市服务体系，大力促进资本与产业、创新深度融合，为南通产业转型升级筑牢坚实基础。

优化上市生态，营造良好环境

今年9月15日，南通资本市场发展迎来重要里程碑。当天，南通市上市公司协会和协会功能型党委正式成立，这不仅标志着南通利用资本市场加快发展迈入新阶段，也是我市扛起“万亿担当”再出发，续写制造强市新篇章篇章的重要支撑。

近年来，我市持续优化上市生态，在市、县

两级设立“一窗式”企业上市政务服务专窗，上线市“好通”企业上市一站式线上服务平台，做到市入围以上后备企业全入库，持续构建全流程、专业化、精准化的上市服务体系。将上市联席会议月度工作推进会，作为市政府“四项工作机制”中唯一一项每月召开例会的工作机制，形成全市上下联动、齐抓共管、争先

创优的生动局面。创新推出“白名单”制度，动态推送10批次共130家拟上市“白名单”企业，帮助协调解决企业上市过程中反映的问题100余项，解决率达100%。

同时，进一步加强与外部资源的合作，与沪深交易所、江苏证监局、长三角资本市场服务基地、江苏股权交易中心等单位和机构互动频繁、合作升级，通过常态化培训、专业化辅导，助力企业更加便捷地对接多层次资本市场，2022年线上线下开展各类资本市场活动近30场。

狠抓后备培育，提振发展信心

在9月14日举办的北交所“三服务”江苏行南通站系列活动中，北交所专家与我市一批有上市意愿的重点企业负责人面对面，对企业申报上市过程中的技术疑惑，以及业绩审核、行业赛道选择等方面的问题给出专业化的建议，帮助企业家提振上市发展信心。

近年来，我市积极做好上市后备梯队培育工作，市金融局通过部门、市县联动，多渠

道、多维度筛选出一批符合条件的后备企业，逐家调研摸底，依托市“好通”一站式服务平台建立“县级种子库”“市级苗子库”，对入库上市后备企业从入围、入转股改到辅导备案、申报，分阶段分层梯度培育。据统计显示，我市仅2022年就新增入转股改、辅导备案、报会企业分别达到52家、28家、15家和12家，形成了一批行业特色鲜明、科技属性突

出、发展势头强劲的企业上市后备梯队。此外，我市多维筛选“优质标的”，2022年以来累计将587家有条件或有意愿的“专精特新”企业纳入上市后备企业库，落实专人跟踪服务，实行动态管理，开展分类指导。

有了好“苗子”，还要引好“路”搭好“台”。我市全面加强政府服务、中介服务，构建“纵向到底、横向到边”的企业上市服务体系，强化与证监会、交易所、上级部门的沟通联系，导入一批优秀券商和中介机构，为企业提供“保姆式”专业服务，帮助企业积累信心、坚定决心。

深化股权对接，拓宽融资渠道

11月10日，“江海创投行”股权投资对接系列活动走进苏锡通科技产业园，为拟上市企业等后备培育企业搭建更优平台，提供更优服务，助力南通科技创新企业发展，推动资本与产业共生共荣。

一直以来，我市致力于将股权融资对接服务作为助推多层次资本市场发展的前沿工作，持续打造“江海创投行”公益性股权融资品牌，创新开展各类对接活动，充分活跃我市私募股权投资市场，推动创新链、产业链、资金链、人才链深度融合。6年来，“江海创投行”已累计服务南通本地优质企

业300多家，帮助18家企业获得股权融资10.21亿元。

今年，我市已开展“江海创投行”“专精特新”企业专场路演、江海英才项目专场路演、“创咖吧”系列子品牌等形式股权投融资对接活动累计9场，全市引入PE/VC投资资金超40亿元。通过各类股权投融资对接活动反馈企业投融资建议书62份，为企业对接资本市场快速成长提供建议。

同时，我市还通过搭建综合金融服务平台，开通“融资好通”一站式服务热线，创新推出“一码通”贷款码等，形成全流程“闭环”金融支撑。

服务体系，全面畅通银企对接渠道。其中，南通综合金融服务平台线上注册企业超10.88万家，为2.8万家企业解决融资3426.20亿元；线下开展联合金融服务，近三年为66家企业12.75亿元信贷需求“兜底”响应，成功帮助其中29家企业获得信贷2.17亿元，为无法获贷的企业提供融资建议书37份。

当前，随着长三角一体化发展等重大战略的深入实施，南通已经进入新一轮黄金机遇期，踏上跨越发展的绝佳“风口”。站在“下一个万亿”的新起点，南通将趁着上市“好通”的东风，全面优化服务企业上市和上市公司高质量发展的良好生态，全力推动企业上市扩容，为中国式现代化南通新实践提供坚强支撑。

上市潮涌，资本市场逐浪高

主板

创业板

科创板

北交所

【南通资本市场板块情况一览】

1990年，中国证券市场起步，上海证券交易所和深圳证券交易所先后开业。1994年5月20日，南通机床(现中航高科)成功登陆上海证券交易所挂牌，成为南通第一家上市公司。目前，全市登陆主板上市企业28家。

2009年10月30日，中国创业板正式上市。2020年8月24日，创业板注册制首批企业挂牌上市，宣告资本市场正式进入全面改革的“深水区”，创业板2.0扬帆起航。金通灵成为我市首家创业板上市公司。目前，我市拥有创业板企业12家。

科创板于2018年11月5日在首届中国国际进口博览会开幕式上设立，是独立于主板市场的新设板块，并在该板块内进行注册制试点。京源环保是我市首家科创板上市公司，也是第一家从新三板成功转板的上市公司。目前，我市拥有科创板企业5家。

北京证券交易所，于2021年9月3日注册成立，是经国务院批准设立的中国第一家公司制证券交易所，打造服务创新型中小企业主阵地。大地电气、鹿得医疗和通易航天3家企业成为首批北交所上市公司。目前，我市企业在北交所成功上市5家，列全省第四。

